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Может ли в организации не быть штатного главного бухгалтера? На практике такое действительно бывает. Например, в молодых небольших организациях, где бухгалтерский учет ведет сам директор. Или в организациях, поручивших ведение бухгалтерского учета сторонней специализированной компании.

Недавно появились официальные разъяснения по вопросу возможности существования штатного расписания без должности главбуха в нем.

Федеральная служба по труду и занятости в письме от 28 декабря 2006 г. № 2263-6-1 разъяснила, что в соответствии с Федеральным законом "О бухгалтерском учете" ответственность за организацию бухгалтерского учета в организациях, соблюдение законодательства при выполнении хозяйственных операций несут руководители организаций. При этом руководители организаций могут в зависимости от объема учетной работы:

а) учредить бухгалтерскую службу как структурное подразделение, возглавляемое главным бухгалтером;

б) ввести в штат должность бухгалтера;

в) передать на договорных началах ведение бухгалтерского учета централизованной бухгалтерии, специализированной организации или бухгалтеру-специалисту;

г) вести бухгалтерский учет лично.

Таким образом, действующим законодательством не предусмотрено обязательное наличие в штате организации должности главного бухгалтера.

Если директор фирмы лично ведет бухгалтерский учет, это должно быть отражено в приказе об учетной политике организации. Введение в штатное расписание должности главного бухгалтера в этом случае не требуется.

