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Допускается увольнение работника за прогул в случае, когда прогул не имеет уважительной причины. А что можно считать уважительной причиной?
Непременное условие законного увольнения – отсутствие уважительной причины прогула. При этом перечень уважительных причин законом не утвержден. Работодатель должен самостоятельно отделять уважительные причины от остальных. Что же можем мы в этой связи посоветовать? Опираться на судебную практику, имеющийся опыт коллег. Однозначно уважительными суд признает такие причины, как подтвержденная листком нетрудоспособности болезнь, поход работника по повестке в милицию или прокуратуру для дачи показаний или участия в иных процессуальных действиях, болезнь кого-то из близких родственников, смерть или похороны близких, реальные проблемы с транспортом, слишком низкая температура на улице, ураган, наводнение и другие стихийные бедствия. 

Также нередко уважительной суды признают такую причину, как решение работником своих внезапных коммунальных аварий в квартире, например, если прорвало батарею, открылась течь и т.д.  

А вот неуважительной можно признать отсутствие работника, у которого были незначительные заболевания, вроде «сломан палец» или «натерло ногу». Или заболела голова, но никто подтвердить это не может, а письменных доказательств нет. 

Неуважительной причиной можно считать отсутствие работника на рабочем месте по причине его присутствия в медвытрезвителе.






