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Работник в отпуск поехал за границу. Там заболел. В связи с этим из отпуска задержался, на работу вышел позже, чем положено согласно графику отпусков. Работодателю предъявил «заграничный» листок нетрудоспособности. Работодателю его принимать? Можно ли уволить такого работника за прогул?
Уволить за прогул нельзя, так как работник отсутствовал на работе после окончания отпуска по уважительной причине – он болел, что подтверждено листком нетрудоспособности. 

Согласно п. 8 Порядка выдачи медицинскими организациями листков нетрудоспособности (Приложение к Приказу Минздравсоцразвития России от 01.08.2007 № 514) документы, подтверждающие временную нетрудоспособность граждан в период их пребывания за границей (после легализированного перевода), по решению врачебной комиссии медицинской организации (далее - врачебная комиссия) могут быть заменены на листки нетрудоспособности установленного в Российской Федерации образца (при личном обращении граждан в медицинскую организацию или по месту работы).







