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Можно ли увольнять за прогул, если работник уходит из компании: 

- после написания заявления об увольнении по собственному желанию, без отработки двухнедельного срока,

· после уведомления его о том, что заключенный с ними срочный договор не будет продляться, или после уведомления о том, что он будет уволен в связи с неудовлетворительными результатами испытания?

Согласно ст. 80 ТК РФ работник после подачи заявления должен отработать еще 2 недели, чтоб компания могла подыскать ему замену, обеспечить передачу дел, да и в целом бесперебойно функционировать. Увольнение без отработки 2 недель возможно только с согласия работодателя. Причем не устного, а документально оформленного. 

Расторжение срочного трудового договора возможно в связи с истечением его срока. В таких случаях работодатель должен не позднее, чем за три дня уведомлять работника о предстоящем расторжении. Узнав об этом, некоторые обиженные сотрудники бросают все дела и уходят вовсе, серьезно подчас «подрывая» работу компании такими действиями.

Уволить за прогул в таких случаях можно.

Пленум Верховного Суда РФ  в постановлении №2 «О применении судами РФ Трудового кодекса РФ» от 17.03.2004 г. говорит по этому поводу следующее.

«39. Если трудовой договор с работником расторгнут по подпункту «а» пункта 6 статьи 81 ТК РФ за прогул, необходимо учитывать, что увольнение по этому основанию, в частности, может быть произведено:

…в) за оставление без уважительной причины работы лицом, заключившим трудовой договор на неопределенный срок, без предупреждения работодателя о расторжении договора, а равно и до истечения двухнедельного срока предупреждения (часть первая статьи 80 ТК РФ);

г) за оставление без уважительной причины работы лицом, заключившим трудовой договор на определенный срок, до истечения срока договора либо до истечения срока предупреждения о досрочном расторжении трудового договора (статья 79, часть первая статьи 80, статья 280, часть первая статьи 292, часть первая статьи 296 ТК РФ)».

Полагаем, что и в случае оставления без уважительной причины работы лицом, заключившим трудовой договор с условием об испытании, после получения уведомления о том, что он будет уволен в связи с неудовлетворительными результатами испытания, такой работник может быть уволен за прогул.

Однако обращаем Ваше внимание, что не стоит в названных случаях спешить с увольнениями. Дело в том, что не исключен вариант, когда работник возьмет справку о болезни на эти дни. Тогда получится, что Вы его уволили, когда он находился на «больничном». А это недопустимо. Поэтому сперва нужно убедиться, что уважительных оправданий по поводу своего отсутствия у работника нет. 






