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Работника в связи с производственной необходимостью в порядке ст. 72.2 Трудового кодекса РФ  переводят без его согласия на другую работу. Его такой перевод возмущает и не устраивает. Работник на работу не выходит. Можно ли уволить его за прогул?

Можно, если перевод в порядке ст. 72.2 Трудового кодекса РФ произведен законно. И нельзя, если перевод произведен незаконно.

Согласно п. 40 постановления №2 Пленума Верховного Суда РФ  «О применении судами РФ Трудового кодекса РФ» от 17.03.2004 г. «при рассмотрении дела о восстановлении на работе лица, переведенного на другую работу и уволенного за прогул в связи с отказом приступить к ней, работодатель обязан представить доказательства, свидетельствующие о законности самого перевода (статьи 72.1, 72.2 ТК РФ). В случае признания перевода незаконным увольнение за прогул не может считаться обоснованным и работник подлежит восстановлению на прежней работе».

Напомним, что согласно ч. 2, ч. 3, ч.4 ст. 72.2 Трудового кодекса РФ:

«…

В случае катастрофы природного или техногенного характера, производственной аварии, несчастного случая на производстве, пожара, наводнения, голода, землетрясения, эпидемии или эпизоотии и в любых исключительных случаях, ставящих под угрозу жизнь или нормальные жизненные условия всего населения или его части, работник может быть переведен без его согласия на срок до одного месяца на не обусловленную трудовым договором работу у того же работодателя для предотвращения указанных случаев или устранения их последствий.
Перевод работника без его согласия на срок до одного месяца на не обусловленную трудовым договором работу у того же работодателя допускается также в случаях простоя (временной приостановки работы по причинам экономического, технологического, технического или организационного характера), необходимости предотвращения уничтожения или порчи имущества либо замещения временно отсутствующего работника, если простой или необходимость предотвращения уничтожения или порчи имущества либо замещения временно отсутствующего работника вызваны чрезвычайными обстоятельствами, указанными в части второй настоящей статьи. При этом перевод на работу, требующую более низкой квалификации, допускается только с письменного согласия работника.
При переводах, осуществляемых в случаях, предусмотренных частями второй и третьей настоящей статьи, оплата труда работника производится по выполняемой работе, но не ниже среднего заработка по прежней работе».
«Сделать» перевод незаконным могут, например, следующие нарушения:

- временный перевод без согласия работника произведен работодателем при отсутствии (при недоказанности наличия) причин, указанных в ч. 2, ч. 3 ст. 72.2 Трудового кодекса РФ (катастрофы, простоя и др.),

- не получено согласие работника при переводе на работу, требующую более низкой квалификации в случае, предусмотренном ч. 3 ст. 72.2 Трудового кодекса РФ,
- работодателем нарушены сроки перевода.







