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Если работник трудится по совместительству у двух работодателей, то общее рабочее время (у обоих работодателей) должно быть в сумме не более 20 часов или у каждого работодателя можно работать по 20 часов в неделю, т.е. в сумме не более 40 часов? Как работодатели смогут отследить, сколько часов трудится работник по совместительству в другом месте, и должны ли работодатели это делать?

По приведенным вопросам 13.10.2006г. мы направляли запрос в Государственную инспекцию труда в Волгоградской области:

На наш запрос мы получили следующий ответ.

«Согласно ст. 284 Трудового Кодекса РФ  продолжительность рабочего времени при работе по совместительству не должна превышать четырех часов в день. 

В дни, когда по основному месту работы работник свободен от исполнения трудовых обязанностей, он может работать по совместительству полный рабочий день. 

В течение одного месяца (другого учетного периода) продолжительность рабочего времени при работе по совместительству у одного работодателя не должна превышать половины месячной нормы рабочего времени (нормы рабочего времени за другой учетный период), установленной для соответствующей категории работников. 

В соответствии с ч. 2 ст. 282 ТК РФ, заключение трудовых договоров о работе по совместительству допускается с неограниченным числом работодателей, если иное не предусмотрено федеральным законом. 

Работодатель отвечает за точный учет рабочего времени, фактически отработанного каждым работником, состоящим в трудовых отношениях только с ним».

