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Достаточно ли приказа руководства для того, чтоб начать перечислять зарплату новенькому работника на указанную им банковскую карточку?

В некоторых компаниях зарплата перечисляется на указанный работником счет в банке. Обращаем Ваше внимание, что это не может производиться просто по велению руководства, «по традиции». Согласно ст. 136 ТК РФ перечисление заработной платы на счет работника в банке должно производиться на условиях, определенных коллективным договором или трудовым договором. 
Если в Вашей компании практикуется зарплата на банковский счет, то загляните в трудовые договоры с работниками, в коллективный договор – предусмотрен ли там такой порядок выплаты зарплаты. Если да, то на каких условиях, и проверьте, соблюдаете ли Вы эти условия на практике.
Если ни в трудовом договоре, ни в коллективном договоре о возможности перечисления зарплаты на карточку ничего не сказано, то необходимо внести в них соответствующие изменения, составив и подписав дополнительное соглашение с работником (работниками). Лишь после этого возможно издание приказа о перечислении зарплаты работника на его банковскую карточку.
